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ada dzialania ukladu
a wslgpriego wzmacniacza m.cz, w Antku z kandensatora C-59 jest podawany no wejseie ukladu ARW. Fizycznie jes
k laczaey kond C-59 2 wey 1 polencj ru regulaci . 1w ten obwdd whgezony jest uklad ARW.
) stanciy kanalu tranzystora T1 tworza dzielnik napigeia. Poprzez ten regulowany dzielnik napigeia sygnal z
odbiomika podawany jest na podwajny wz p i szumach TLOT2 Pierwsza polowa lego wzmacniacza
ma wzmocnienie okolo 55dB zap dobra czulosé Sygnal 2 wyjicla jest podawany na wejscie wzmacniacza m,cz
(drugi punkt lutowniczy mostka od strony potencjometit). Jednoczesnie wyjdcie pierwszej polowy wzmacniacza jest policzone 2
drugi polowy wzmaeniaeza o wzmoenieniu okolo 10dB. Ten dodatkowy stopien wzmocnienia zwicksza zakres regulacii ARW,
Zukres ten mozemy korvgowad dobiernjae wartosé rezystora R9. Zavigkszajae rezystancig zwigkszamy wzmoenienie | glehokodd
regulacii ARW. Maleje przy tym sygnal wyjseiowy i pogarszajy sig wlaseiwosci dynamiczne. Wybér wzmocnienia jest wige
kompromisowy Mnicjszy poziom sygnalu m. ¢z. nie jest problemem gdyz mozna si¢ dolaezy¢ do wyjécia drugicgo wzmacniaeza,
gdzie wzmoenienie jest wystarczajgee, Problemem trudnym do pokonania okazaly sig rosnace 2 stalcenia 1 stuki podezas
regulacji (przeregulowania).
Wemocniony sygnal poprzez rezystor R10 jest podany na detektor w ukladzie podwajacze napigeia. W ukladzie znstosowano trzy
stale czasowe Dwie stale czasowe wyslepujg przy skoku sygnalu wejsciowego w gorg i jedna stala czasowa przy maleniu sygnalu.
Pierwsza stala czasowa jest najkrdlsza i ma znoczenie przy szybkim narastaniu svgnatu. Elementy deevdujgee o szybkosel reakeji
ARW10R-101C-11 . R-10 spowalma czas Jadowania kondemnlon C-11 tak aby czgstotliwodé \\‘.m}.nmca 7 te) stalej czasowey
lezala ponizej pasma przenosz Y W wm wypadku uklad bedzie reagowal osuvmi stukami, a nawet moze sig
wzbudzié. Zbyt duza wartosé kondensatora C-11 i rezystora R-10 obniza szybkosé reakeji powodujac przesterowanic wzmacniaczy
prey u)hl.lch skokach svgnalu. W ukladzic ARW przy wzrodcie sygnalu ‘-WSlqujﬁ druga stala czasowa zlozona z kondensatora
C-10 oraz rezystora R-14. Kondensator C-10 ma wigkszq wartosé, dlatego laduje si¢ wolniej poprzez opornik R-14. ki
opornikow! R-14 kondensator ten nie sumuje sig w pierwszym momeneie 7 pojemnodely C-11 1 ten ostatni moze si¢ b:\rdm szybko
natadowaé. Jego pojemnosc jest jednak zyt mala aby zapewnié stabilng poprawna prace ukladu, dlatego druga stala czasowa jest
bardzo wazna. Napigeic na w m kondensatorze dogania napigeie na malym kondcn\aluﬁs i uklad zachowuje sig k, jakby w
obwodzie byl tvlko duzy konden zachowuje szvbko utora, Gev svenal mecz. zmaleje,
wawezas diody s spolanvzowane zaporowe, opomik deeydujyey o saybkosel ladowaniu ie ma zadnego wplywu na rozladowanic
Bramka mosfeta ma takze bardzo wysoky opornosé, o rozladowaniu kondensatoréw decyduje wige mzwcr R-15 o duzej wartosei
Mala opomesé R-14 w pordwnaniu do duzej R-15 jestdo Uklad zack sig prey rozlad jakby w obwodzie
byl jeden kendensator bedacy suma pojemnosci C-101 C-1 I ktory rozladowuje sig preez opornik R- [5 Ma trzeciy staly czasows
sklada si¢ wige suma pajemnosei C-101 C-11 oraz rezystor
R-15 Dlugi czas rozladowania tych kondensatoréw nie pozwala na szybki wzrost wzmocnienia pomiedzy zgloskami odbicranego
sygnalu ograniczajac w ten sposob poziom szumow. Dzigki trzecic] stalej czasowe] czas powrolu odbiomika do pelnega
wzmecnicnia jest wystarczajaco dlugi, nic odezuwa sig falowania prey silnych zmianach svgnalu,
Napigeie 2 ukladu ladowania kondesaloréw jest poprzez dodatkowy filtr RC pedawans na bramke tranzystora regulacyjnego. Filr RC
skladajgey sig z elementow R-12 1 C-8 likwiduje zmekszta{ocnm sygnatu m.cz mogage powstaé przy szybkiej regulucii, gdvz stale
czasowe 5q jeszeze za male, aby wytlumié o l przy detekcji 0 v sygnal m.cz. Tranzystor BS107 w
przeciwichstwic do stosowancgo powszechnic w komprcmrach dynamiki feta BF245 rozni sig bardzo duzym nachyleniem
charakicrystyki | mala opomoscia kanalu. Umozliwia 1o bardzo gleboki zakres regulacii, ¢o jest cecha odrozniajac ten uklad od
1\pcmwh mlelonO\nL.h kompresorow dynamiki, W schemacie nic ma zadnej mmmi moma czynié pmbyzastosowamu tego
schematu jako kompresoa mikrofonowego po zmianach w stalych czasowych oraz (roriana
R-4 i R-9).
Uklad ARW mozna jeszeze rozbudowag i w mnc]scc kondensatora C-2 wstawié filtr gémoprzepustowy na co najmniej dwoch
wzmucnisczach operacyinyeh. Czgstotliwosé graniczna tego filtru powinna wynosi¢ okolo 350-400Hz. Wytlumi on wowczas prawie
calkowicie efekty regulagii | uklad bedzie pracowal jeszeze lepisj. W ohecnym schemacie rolg filtru pelni mala wartosé kondensatora
-2 i rezystora R-3. Odezuwa sig nieznaczny brak niskich tondw, gdyz prosty uklad RC ma fagodna charakterystyke 1 thumi takze
crgstotliwosel powyvze] 300Hz. Jak widaé z opisu chociaz schemat jest prosty, dobér wartosci clementow nie jest weale laky banalng
sprawi | wymaga duzego doswiadezenia, dlatego mnicj doswiadezonym radioamatorom proponujg popizesta pa skopiowaniu
przedstawionego ukladu bez zmiany warlodei elementow.
Pozostal jeszeze do ieniz uklad Klucza owego. Sluzy on do ladowania podezas
nadawanie. Odblokowenie sygnalow m.cz. nie jest idealne, wskutek tego podezas nadawania, Kiedy plynie duzy prod siggajaey
caterech amperow po cienkich Sciezkach masy wymacniacz ARW o duzym wzmecnieniu posiadajucy stale zasilonie wzmacnia ten
svgnal i laduje kondensatory do duzego napigeia rzgdu kilku woltow, [mdczns gdy nunmlm. napigeie dla zwyklych symaldw wynosi
okalo 1V do 1,5V Pa precjéciu na odbior czas rozladowania kond Iby nawet kilkanascic sckund. W tym czasie
tranzystor regulncum T-1 tlumilby prawie calkowicie sygnaly 2 od.blnm\ka umm:yzlm-quc taeznosé. Kluez tranzystorowy
calkowicie rozwi igzije ten problem. Zwiera on do masy Lundcmalm-y pﬂdc?nl nadawania. Wejseie sterwjqee klueza nalezy podlaczyé
do lini zasilajace] nadajnik sicrowanj prnkucn Dodatnie napigeie 12V poprzez rezystor R-11 \I'}%tcmwuj‘, 74
T-2, Tranzystor wehodzi w nasycenie | zwiera do musy kondensatory. W bazie tranzystora umi v jest nicwic
1 on wylaezenie ranzystora o czas potrzebny na przelqczenie stykdw pr.-:u.muku N/ Podezas przelaczania wystepujy silne
Klore pomimo wezesnigjszego blokowsnia moglyby Ju? po w_yl4cfmm klucza naladowaé kondensatory ARW. Kendensator
w bazie klucza rozladowuje sig szybko przez hazg b anzystor pornik R-13. Jest to jednak czas wystarczajacy do zablokowania
dialania ARW podezos prrelagzania N/O. Mozna nieco zmienié uklad blokowania. et lnok scbie e sycry, aby kondensatory
ARW nie rozladowywaly sig calkiem do zera, a na pmktad chee, Zeby odbiomik mial od razu wzmocnienie doslosowane do
sygnalow o pcmumnch Ktére najezeseie] wystepuja w jego .mlcmi.c‘lyl\ okolo §-7 mozna do kolektora tranzystora kluczujacego
dolnezyé diodg krzemowa np. [ N4 148 lub dla wyzszych nupigé diedg LED. Wowcezas odbiomik poprzejsciu na odbisr bedeie
startowal z czulodeia dopasowany do wigkszyeh sygnalow, ale nie bedzie zablokowany. Opisany t uklad mozna 2 powodzeniem
wykorzystaé takze do odbiormkow | TRX-0w homodynowyeh,
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